

## Урок №21. Внутренняя политика императора Николая I

Манифестом от 12 декабря 1825 года Николай I был объявлен 11-м Всероссийским Императором, а в августе 1826 года в Успенском соборе Московского Кремля состоялась его коронация.

Николай I стал императором неожиданно для себя, в результате внезапной смерти своего старшего брата Александра I и отказа от престола его старшего брата – Константина. Его не готовили к выполнению царских обязанностей. Его восшествию на престол сопутствовало «восстание декабристов», что оставило глубокий след в душе императора и вселило в него боязнь к любым проявлениям свободомыслия.

Эти обстоятельства наложили отпечаток на внутреннюю политику императора.

Несмотря на вынужденные жёсткие меры для подавления декабристского восстания, Николай I проявил невиданное милосердие к мятежникам. Было казнено лишь пять человек, и это была единственная казнь за время его 30-летнего правления. В то время как при Петре I и Екатерине II количество казнённых исчислялось тысячами. Из ссылки был возвращен поэт А.С.Пушкин, а наставником сына Николая – будущего императора Александра II, был назначен поэт В.А.Жуковский, известный своими либеральными взглядами.

Вместе с тем, тень Французской революции и декабрьского мятежа на Сенатской площади побуждали императора принимать меры для наведения в стране порядка. Этому способствовало его военное образование. Он был человек храбрый, с крепким характером и не склонный к романтизму или мистицизму, столь присущими его предшественнику – императору Александру I.

Николай I был уверен в необходимости проведения в стране реформ, направленных на *укрепление монархии и самодержавия*, но в тоже время резко выступал против каких-либо революционных преобразований. Он считал, что *нужно укрепить в государстве дисциплину и привести в порядок законодательство*.

Для работы над законодательством Николаем I был вновь приглашен и возвеличен М.М.Сперанский. Благодаря его блестящему уму и энергии, под его руководством было издано *Полное собрания законов Российской Империи* в 45 томах, начиная с Соборного уложения 1649 года. Из этого



Император Николай I (1825-1855)

Собрания по указанию Николая I были отобраны действующие законы и осуществлена их систематизация. В 1832 году впервые публикуется, а с 1 января 1835 года вводится в действие **Свод законов Российской империи**, одобренный и утвержденный Государственным советом и царем. По этому Своду законов Российская империя жила вплоть до своего падения в 1917 году.

Важнейшим направлением внутренней политики Николая I стало **укрепление власти**. Собственная Канцелярия Его Императорского Величества



Александр Христофорович Бенкendorф

была превращена им в важнейшее правительственные учреждение. Через неё стали проходить все дела, которые Николай считал наиболее важными. В то же время Государственный совет, Сенат и другие центральные учреждения стали оттесняться на задний план. В июле 1826 года была создана секретная служба – *Третье отделение личной канцелярии императора*. Начальником Канцелярии был назначен генерал А.Х. Бенкendorф, которой с 1827 года одновременно был шефом жандармов. Он стал одним из символов той эпохи. С помощью Бенкendorфа Николай I стремился подавить проявления любого вольнодумства, опасаясь повторения «восстания декабристов». Осенью 1826 года, когда расследование декабрьского заговора было завершено, Николай I писал Бенкendorфу: «Надлежит в Делах III отделения спрятать все материалы по истории русского масонства в царствование

Александра I и не открывать никому, ибо Государь потворствовал оным, а они в ответ хотели руку на него поднять».

Вступая на престол, Николай I знал, что крепостное право было осуждено его предшественниками. Вместе с тем он понимал, что резкая его отмена приведет массовым волнениям в государстве. При императоре Александре I, как мы знаем, был издан закон о «свободных хлебопашцах», в котором намечался путь к постепенному освобождению крестьян. Но этим законом воспользовались немногие. Крепостное право продолжало существовать. Поэтому Николай I решил освобождать крестьян постепенно и проводить это негласно, скрывая от общества подготовку реформы.

И ему это удавалось. За годы его правления число крепостных крестьян сократилось почти в полтора раза. Значительно улучшилось их положение. По Своду законов, принятых при Николае I, крестьяне перестали быть собственностью помещика, а становились, прежде всего, подданными государства, которое защищало их права.

Война с Наполеоном потрясла государственное хозяйство России. Николаю I в наследство от его старшего брата Александра достались расстроенные финансы и промышленность. Россия экспортировала лишь

сырьё, а почти все необходимые стране виды промышленных изделий приобретались за рубежом.

К концу царствования Николая I ситуация сильно изменилась – экономика и промышленность укрепились. По передовой технологии были



Серебряный рубль времен Николая I.

построены целые новые отрасли промышленность, в частности, текстильная и сахарная. Продолжало развиваться производство изделий из металла, дерева, стекла, фарфора и кожи. Начали производиться собственные станки, инструменты и даже паровозы. При Николае I, впервые в России, началось строительство дорог с твердым покрытием: были построены трассы

Москва – Петербург, Москва – Иркутск, Москва – Варшава. Было также начато строительство железных дорог, что способствовало развитию машиностроения.

Значительные изменения произошли в области финансов. Удалось накопить значительный запас золота и серебра, что позволило приступить к уничтожению обесцененных ассигнаций и замене их новыми денежными знаками. В 1839 году монетной единицей России был объявлен серебряный рубль. А затем был осуществлен выкуп в казну всех ассигнаций с обменом их на серебряную монету. С уничтожением ассигнаций денежное обращение в государстве пришло в порядок: в употреблении была серебряная и золотая монета и равноценные этой монете бумажные деньги.

В области образования внутренняя политика Николая I отличалась двойственностью. С одной стороны, проявлялась забота о распространении образования в государстве; с другой же стороны, оставался страх перед просвещением и боязнь того, чтобы оно не стало проводником революционных идей в обществе.

И тем не менее, учреждались многие учебные заведений: Кадетские корпуса, Военная и Морская Академии, Технологический институт, Строительное училище в Петербурге, Межевой институт в Москве, возобновлена работа Главного педагогического института для подготовки преподавателей.

Одним из новых и важных принципов образования того времени стало смешанное обучение в гимназиях и университетах представителей разных сословий. В гимназиях было допущено обучение так называемых «разночинцев», т.е. лиц, уволенных из податных сословий, но не



Бумажные деньги. 50 рублей времен Николая I.

принадлежащие к дворянам *потомственным* или *личным*. Благодаря этому, состав образованных людей в России «интеллигенции» перестал быть, как прежде, исключительно дворянским.

Но, несмотря на суровые меры по борьбе с распространением вредных политических влияний, предотвратить их развитие в полной мере не удалось.

Последние годы царствования императора Николая I отмечены особо жёсткой борьбой с проникновением революционных идей в учебные заведения, литературу и общественную жизнь, а поэтому заслужили славу необыкновенно суровой эпохи.

Николай I был убежденным монархистом и государственником и, как мог, боролся за сохранение монархии и империи. Не случайно в годы его царствования, министром народного просвещения графом С.С.Уваровым была



Граф С.С.Уваров

сформулирована триада: «*Православие, Самодержавие, Народность*», которая впоследствии стала крылатой фразой русской монархической идеи.

Население России при Николае I возросло с 55 до 72 млн. человек.

#### СЛОВАРИК:

<b>КОРОНАЦИЯ</b>	Торжественная церковная церемония возложения короны на вступившего на престол монарха
<b>МИСТИЦИЗМ</b>	Учение о том, что реальность недоступна разуму
<b>ТЕКСТИЛЬ</b>	Изделия изо льна, хлопка, шерсти, пеньки
<b>ПОДАТНЫЕ СОСЛОВИЯ</b>	Группы населения (крестьяне и мещане), платившие подушную подать.
<b>ПОТОМСТВЕННОЕ ДВОРЯНСТВО</b>	Дворянство, передающееся по наследству
<b>ЛИЧНОЕ ДВОРЯНСТВО</b>	Дворянство, не передающееся по наследству
<b>ТРИАДА</b>	Нечто единое состоящее из трех частей, троица

#### ВОПРОСЫ:

1. Кто вступил на престол после Александра I?
2. Какое событие предшествовало вступлению на престол Николая I?
3. Какое важное дело было исполнено, благодаря М.М.Сперанскому?
4. Что было важнейшим направлением внутренней политики Николая I?
5. Как относился Николай I к крепостному праву?
6. Что произошло с экономикой и промышленностью при Николае I?
7. Чего опасался Николай I в области образования?